
 

 

 

 

Μετωπιαία εγκεφαλοκήλη. 
Σειρά ενημέρωσης ασθενών - Τι πρέπει να γνωρίζετε, τι πρέπει να ρωτάτε. 

 

Αυτό το φυλλάδιο θα σας βοηθήσει να καταλάβετε τι είναι η μετωπιαία εγκεφαλοκήλη, τι 
σημαίνει για το μωρό μου μετά τη γέννησή του και ποιες θεραπείες είναι διαθέσιμες. 

 

Τι είναι η μετωπιαία εγκεφαλοκήλη; 
 

Η εγκεφαλοκήλη είναι ένα άνοιγμα στο κρανίο του μωρού σας, μέσα από το οποίο ξεπροβάλλει 
περιεχόμενο του εγκεφάλου που καλύπτεται από δέρμα (μήνιγγες και εγκέφαλος). Οι 
εγκεφαλοκήλες μπορεί να αναπτυχθούν σε διάφορα μέρη του κεφαλιού του μωρού σας. Η 
μετωπιαία εγκεφαλοκήλη είναι το έλλειμμα που σχηματίζεται συγκεκριμένα στο μέτωπο του 
μωρού.   
 

Πώς συμβαίνει μια μετωπιαία εγκεφαλοκήλη; 
 

Έχουν προταθεί διάφορες θεωρίες σχετικά με την προέλευση της εγκεφαλοκήλης. Θεωρείται 
ότι οι εγκεφαλοκήλες αναπτύσσονται λόγω αποτυχίας στο κλείσιμο μιας εμβρυϊκής δομής που 
ονομάζεται νευρικός σωλήνας στην πρώιμη εμβρυϊκή ζωή. Η αλλοίωση αυτή επηρεάζει τον 
φυσιολογικό σχηματισμό του κρανίου του μωρού. 
 

Θα μπορούσε το μωρό μου να έχει και άλλη σχετιζόμενη δυσπλασία; 
 

Ναι. Έως και το 40% των μωρών μπορεί να έχουν σχετιζόμενες ανωμαλίες στο κεφάλι, τα 
μάτια, το πρόσωπο, την υγεία, ακόμη και τα άκρα. Οι συνηθέστερες σχετιζόμενες δυσμορφίες 
είναι η διαπίστωση μικρού κεφαλιού (μικροκεφαλία) και η περίσσεια υγρού στο εσωτερικό του 
κεφαλιού (κοιλιομεγαλία). Ωστόσο, οι εγκεφαλοκήλες μπορούν επίσης να βρεθούν ως 
μεμονωμένη ανωμαλία.   
 

Αν αποκτήσω κι άλλο μωρό, θα έχει και αυτό μετωπιαία εγκεφαλοκήλη; 
 

Εάν το μωρό σας έχει μόνο εγκεφαλοκήλη χωρίς άλλα ελαττώματα, η πιθανότητα να 
αποκτήσει άλλο ένα μωρό με αυτή τη νόσο είναι χαμηλή. Ωστόσο, εάν η ασθένεια προκαλείται  
από γενετική ανωμαλία, ο κίνδυνος αυτός μπορεί να είναι αυξημένος. Αυτός είναι ο λόγος για 
τον οποίο η έγκαιρη αξιολόγηση με υπερηχογράφημα είναι σημαντική κατά τον 
προγραμματισμό μιας μελλοντικής εγκυμοσύνης. 
 

Τι σημαίνει αυτό για το μωρό μου μετά τη γέννησή του; 
 

Το πλάνο τοκετού μπορεί να αλλάξει ανάλογα με το μέγεθος του ελαττώματος. Εκτός εάν η 
βλάβη θεωρείται πολύ μικρή, συχνά επιλέγεται η καισαρική τομή για την αποφυγή περαιτέρω 
βλάβης. Μόλις γίνει η διάγνωση κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, το μωρό σας θα πρέπει να 
παρακολουθείται από μια ομάδα περιγεννητικών ειδικών (παιδίατροι, νεογνολόγοι, ειδικοί 
μητρικού εμβρύου, νευροχειρουργοί, νευρολόγοι, γενετιστές). Αυτοί οι επαγγελματίες θα 
εκπονήσουν ένα σχέδιο τοκετού και μια στρατηγική χειρουργικής αποκατάστασης για να 
βοηθήσουν το μωρό σας να έχει την καλύτερη δυνατή έκβαση. 
 

Ποια είναι η θεραπεία της μετωπιαίας εγκεφαλοκήλης; 



 

 

 

 

Μετωπιαία εγκεφαλοκήλη. 
Σειρά ενημέρωσης ασθενών - Τι πρέπει να γνωρίζετε, τι πρέπει να ρωτάτε. 

 

Η θεραπεία της μετωπιαίας εγκεφαλοκήλης συνίσταται στη χειρουργική εκτομή του ανώμαλου 
νευρικού ιστού εντός του σάκου κήλης, ακολουθούμενη από την αποκατάσταση του 
ελαττώματος στην κεφαλή.  Η πρόγνωση αυτών των μωρών είναι μερικές φορές κακή. 
Ορισμένοι από αυτούς τους ασθενείς δεν μπορούν να επιβιώσουν μετά από λίγες ημέρες 
ζωής, και ορισμένα από τα μωρά που επιβιώνουν μπορεί να έχουν σημαντικές αλλοιώσεις στη 
νευρολογική τους ανάπτυξη. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο μπορεί να σας δοθεί η επιλογή 
της διακοπής της εγκυμοσύνης μετά τη διάγνωση. 

 

Θα ξανασυμβεί; 
 

Εάν η χειρουργική επέμβαση είναι επιτυχής, η βλάβη δεν θα επανεμφανιστεί στο πρόσωπο 
του μωρού σας. 
 

 

 

Ποιες άλλες ερωτήσεις πρέπει να κάνω; 
 

•     Πού πρέπει να γεννήσω; 
•     Τι θα συμβεί αν το μωρό μου έχει άλλες δυσμορφίες στο κεφάλι του; 
•     Πώς πραγματοποιείται η διαδικασία για την αποκατάσταση της πλήρους βλάβης 

του μωρού μου; 
•     Πού θα λάβει την καλύτερη φροντίδα το μωρό μετά τη γέννησή του; 
•     Μπορώ να γνωρίσω εκ των προτέρων την ομάδα των γιατρών που θα βοηθήσουν 

το μωρό μου όταν γεννηθεί; 
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